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Felelős szerkesztő és kiadó

SZILBER JÁNOS.

SZERKESZTŐSÉG:
Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová a lap szellemi1 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

Szegény Csongrád népe.
Hiába az önmegtagadás, hiába a 

munka s szorgalom, hiába a legnagyobb 
áldozatkészség, rajtatok többé segíteni 
nem lehet, mert kifacsartak benneteket 
mint a czitromból a nedűt s mint haszna­
vehetetlent kidobtak az utczára, s akár t 
hogyan szeretnének még véretekből saj­
tolni nem lehet, mert mi bennetek volt 
odadobtátok zsákmányul azoknak, kik 
mint vérszomjas állatok reátok törtek; kik 
most markukba nevetnek s úgy nézik 
emberfeletti munkátokat, mely a két­
ségbeesett ember küzdelmével határos, 
kinek élete egy szalma szálon függ s 
csak a gondviselés különös csodája 
segíthet rajta, ügy vagytok ti is sze­
gény Csongrád népe, hangya szorga­
lommal iparkodtok minden lehetőt el­
követni, hogy megmentsétek az ősöktől 
öröklött kis vagyont családotok részére, 
s nincs menekvés, nincs oltalom, ke­
gyelem, vagy irgalom részetekre, mert 
könnyelműen, igaz a jóhiszeműség tu­
datában, azokra bíztátok magatokat és 
vagyontokat, kik azzal rutui vissza 
éltek.

Mi, kik igazán érzünk veletek s szem­
tanúi valánk azon kegyetlenségeknek, 
melyeket veletek szemben elkövettek; 
láttuk, hogy hurczolnak benneteket a 
vesztő helyre, s azon biztos lejtőre, 
mely csak sietteti a már veszni indult 
szánalmas ember biztos halálát; akár­
hányszor felemeltük tiltakozó szavunkat

A JI8Z AVIMK MCZ^
IMlOIDIEIEeiST BARÁTSÁG.

Az iskolában ismerkedtek meg, hol egy­
más mellé kerültek egy padban. Mikor az­
tán Feri otthon mesélt az uj szomszédjáról 
és elmondta azt is, hogy Guszti apja ma­
gasabb rangú hivatalnok, Feri szülei a lel­
kére kötötték, hogy legyen nyájas e fiúhoz 
és szerezze meg a barátságát. Mert Feri 
apja, egy vállalkozó üzletember, ismerte 
Guszti apját már hírből, és remélte, hogy 
a gyermekek barátsága révén a szülök is 
közelebbi viszonyba jönnek.

így kezdődött az a hires barátság, mely­
nek egy negyedszázadon át kellett tar­
tania.

A szülék számítása nemsokára bevált: 
Feri szülei meghitták Gusztit a gyermek- 
bálra, melyet éveukiut rendezni szoktak. 
Guszti szülei viszont meghitták Ferit egy 
délutáni mulatságra, s ez alkalommal a szü­
lők is bensőbben érintkeztek. A két férfi 
hamar átlátta, mennyit használhat egyik a 
másiknak, a gazdag bankár a magasrangu, 
de szegény hivatalnoknak, ez utóbbi viszont 
időszerű informáczióval és befolyásával a 
merész spekulánsnak.

Ha a szülők közti viszonynak volt is 
némi korrupcziós ize, .a gyermekek barát­
sága azonban ártatlan volt és tiszta, s va-

az embertelen eljárás miatt, akárhány­
szor jóra intettünk benneteket, hogy 
ne engedjétek magatokat vak eszköz­
nek felhasználni; rámutattunk a része­
tekre felállított csapdára, nem adtatok 
hitelt szavainknak, vakon rohantatok a 
veszélynek s önmagatokat temettétek 
el a részetekre megásott verembe; még 
pedig elevenen.

Ilyenkor pedig midőn megmondjuk 
a bajt, szánjátok, bánjátok, könnyelmű 
és meggondolatlan lépéseiteket, kezeite­
ket tördelve, önbeismerésbe vagytok, 
s az a sóhaj, mely lidérczként nyomta 
keserűséggel telt sziveiteket, ilyenkor 
elrebben ajkaitokról s bünbánólag mon­
dogatjátok egymásnak, úgy van az egy 
betűig. De azért nem tudtok öntudatra 
ébredni, mert ma is tájékozatlanok 
vagytok, s nem tudtok a helyzettel le­
számolni, s az a balga felfogás ural­
kodik közietek, hogy boldognak érzitek 
magatokat, hogy ha a csabda készítők 
bármelyikével kezet foghattok; egymás 
ellenében mintegy kihívóan azzal di­
csekedhettek, kisebbítitek le a má­
sikat, hogy ö nem részesül azon ki­
váló szerencsébe, az általatok képzelt 
magas kegybe, hogy vele kezet fog az 
a nagyságnak hitt egyén, ki port hintve 
szemetek közé, azzal vitt a legnagyobb 
veszélybe és bajba.

S majd, ha közeleg az idő, mitől 
Isten mentsd meg e szegény, jobb 
sorsra érdemes népet! hogy meg- 
kondul a vészharang fejetek fölött,

lóban a szívből látszott fakadni. Guszti 
kettőjük közül a tehetségesebb volt és le­
hetőség szerint a tanulásnál is segítségére 
volt Ferinek, mi azonban nem akadályozta, 
hogy ez gyenge tanuló létére csakis pro- 
tekczió utján mehetett keresztül az érett­
ségin.

Az önkéutesi évet szintén együtt szolgál­
ták, ugyanabban az ezredben, ugyanabban 
a században. Itt viszonyukban már némi 
fordulat állt be. Feri, kit hazulról bőven 
láttak el, pénzt kölcsönzött Gusztinak, ki 
viszont Ferinek tehetsége szerint a szol­
gálat terheit könnyítette. Guszti azonban, 
ki rendkívül éléukeszü volt és szeretett 
vitatkozni, csak nehezen fért össze bajtár­
saival, mig Feri soha senkivel sem tűzött 
össze és általános rokonszeuvnek örvendett. 
Guszti azonban nem fojthatta vissza azt a 
felvilágosító megjegyzést, hogy ez a rokon- 
szenv inkább Feri telt pénztárczájának s 
az általa rendezett kedélyes dáridózásoknál 
szól. Ekkor villant fel Feri agyában az a 
gondolat, melynek azonban még nem mert 
kifejezést adui; hogy annak a Gusztinak a 
szeretőtreméltőság nem éppen az erősebb 
oldala.

Mikor mindketten .letették a tiszti vizs­
gát és visszavonultak a polgári életbe, Guszti 
hivatalba lépett, mig Feri az apja üzleté­
ben foglalt helyet. De azért találkoztak 
minden áldott nap és lelkiismeretesen el­
mondták egymásnak napi élményeiket. Mi-

mely jelzi a már tarthatatlanná vált 
veszélyt, akkor fogtok egymás keblére 
borulni s jajveszékelni, hogy bűnösök 
vagyunk, mert hibáztunk; tönkre tettük 
magunkat és családainkat, könnyelmű, 
s meggondolatlan eljárásunkkal, mert 
hittünk a csábítóknak kik irgalom s 
kegyelem nélkül vagyonúnkra törtek; 
de már akkor késő lesz, mert a mi 
elmúlt az többé vissza nem jő.

Nézzétek meg, hogy bizalmatokból 
kik foglalják el azt a helyet, kik hi­
vatva volnának a közönség érdekében 
üdvös, és hasznos dolgokat teljesíteni; 
akkor lehetetlen, hogy meg ne döbben­
jetek; mert tudjátok-e azt, hogy azon 
egyének egynémelyike, kik mellüket ki- 
feszitve, büszkén mintegy fennhéjázva, 
hivalkodnak azzal, hogy ők képviselők, 
nem ismerik el, bármennyire tudatában 
vannak is azon szomorú jelenségnek, 
hogy ők arra nem hivatottak, mert 
sem megfelelő s megkivántató szellemi 
tökével nem rendelkeznek, de hozzá 
annyi önállóságuk sincs, hogy a vá­
rost érdeklő fontos ügyekben, me­
lyek roppant kiható erővel bírnak 
mindnyájunk érdekeire, legalább a jó­
zan egyszerű ész után, mivel Isten 
megáldotta őket járnának el, s bírál­
nák a helyzetet, hogy a város érdeke 
mit parancsol, ezzel ellentétben azok­
nak a hatása és befolyása szerint jár­
nak el, kiknek mindenkor mellék érde­
kei játszanak közbe.

Itt van előttetek egy szomorú példa,
pjMgHiHI BggPBggggggP

kor aztán politikai nézeteket is kezdtek 
j vallaui, élesebben rajzolódott a köztük lé­

tező ellentét, mi azonban korántsem gátolta 
barátságuk fen tartását.

Egyszer csak elérkezett az ideje, hogy 
Feri házasodjék. Szerencsét!euségéve (vagy 
talán szerencséjére?) megakadályozta szán­
dékát Guszti: kellemetlen titkukat tárt fel 
a kiválasztott leány és csa.ádja múltjából. 
Nem lehetett megtudni, hogy honnan ered 
mindaz a pletyka, de számolni kellett vele, 
Feri nem vette el a lányt, pedig ez szép is 
volt, gazdag is.

Gusztinak viszonya volt egy hajdani mo­
dellel, egy rendkívül szép leány nyal. Ez a 
leány beleszeretett Déribe (vagy talán csak 
a pénzébe ?) Miután modern leány volt, ki 
sokat olvasott és Ibsen Nóráját ismerte, 
nem akarta Gusztit csak úgy megcsalni, 
titokban; helyesebbnek tartotta neki be­
vallani szive vonzalmát Feri iránt, hadd 
legyen biró kettőjük közül. Guszti nagyon 
szerette a leányt, de mégis sokkal büszkébb 
volt, hogy. a viszoutszei elemnek csak felével 
érje be. Átengedte hát a leányt egészen 
Ferinek, ki azonban hamar megunta és el­
hagyta.

A két fiatal ember még mindig úgy érezte 
hogy a köztük fennálló kötelék sokkal be­
csesebb és, régibb, semhogy ilyesmiéi t szét­
szakítanák. ípzkész szerencse volt Gusztira: 

I csakhamar abbat a helyzetbe jutott, hogy 
Ferire kellett támaszkodnia, ki nehány ezer
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mely csak az imént játszódott le. Egy 
városi képviselő ki egyszersmind a 
telhetetlen sok bizalomból átokként 
jogitanácsos is s mint ilyen a várost 
érdeklő összes jogi vélemények és te­
endőknek végrehajtója; bead egyszám­
lát kiutalás véget, mely nem keve­
sebbről mint 12500 írtról szóit; oly 
munkák teljesítéséért, melyeket első 
sorban hivatalból lett volna köteles­
sége elvégezni. Voltak azonban rend­
kívüli ügyek, melyek nem szorossal! 
vett városi ügyeket ölelnek fel, mint 
a birtokosságot érdeklő úgynevezett 
adó visszatérítési ősszeg kieszközlése az 
államtól, melyet azonban nem kellett 
kieszközölni, mert azt a birtokosságnak 
a törvény biztosította, csupán a mi­
niszter ur Ö nagyméltósága felhívásá­
nak kellett eleget tenni, melyben a vá­
rost arra szóllitotta fel, hogy mutassa 
ki azt az összeget a melyben a fennálló 
védgátak kerültek s ha beérkezik hozzá 
a kívánt kimutatás, úgy a törvény in­
tézkedésének megfelelöleg nem késik 
megállapítani azt az összeget, mely 
bennünket jogossal! megillet. így lett 
az az összeg megállapítva, -melyet a 
birtokosság adóvisszatéritési czimen ed­
dig élvezett, s melynek érdemét ö ki­
zárólag magának vindicalja, még pe­
dig úgy, hogy állítása szerint, ha ö a 
legnagyobb önfeláldozás mellett nem 
működik közre, úgy a birtokosság an­
nak nagy részétől elesik; pedig kisült, 
hogy ezen ügyben, ha van valakinek 
érdeme, ki iránt elismeréssel kell lenni, 
az néhai Stammer Sándor volt alispán, 
ki hivatalossal! igazolta azon összeg 
nagyságát, melybe védgátaink kerültek.

De azért ezen fáradozásainak kölsé- 
geit mintegy 5000 frtot kisebb-nagyobb 
részletekbe a városi pénztárból felvette.

Hát hol van az az önzetlen közre­
működés mivel azon közönségnek tar­
tozunk, ki bizalmával bennünket meg­
tisztelt? ha mindent haszonlesésből 
csinálunk! Akadnak azonban képvise­
lők, kik jobb meggyőződésük ellenére, 
csupán a személyre való tekintetből, 
nem törődve azzal, ha a várost a tönk

szélére sodorják, a bizalomnak ilye­
tén képen i visszaélésével megszavazzák 
a kért 12500 frtot.

Vagy ott van egy régmúlt ember, 
ki ezidőszerint a városnak első bírája, 
kit annyira elragadtatott már a in égném 
érdemelt bizalom, hogy föispáni, alis­
pán!, instellaczió egyes lemondásai al­
kalmával, hogy szereplése nem csak j 

I hogy nem előnyös, de határozottan 
! káros a közügyre, kinek jobb volna 
! már egy rég kiérdemelt nyugdíj, ha 

az után sovárog.
Hiszen ö szokott nagy hangon be- j 

szélni a népnek mint nagyon népszerű j 
ember (elég szégyen) hogy ö nem tűr ; 
meg semmi olyast a mi a város érdé- | 
kével össze nem egyeztethető, hát mi- j 
ért nem emeli fel tiltakozó szavát oly ! 
esetekben, melyek nagyon is érzékeny 
károsodást vonnak maguk után?

Miért engedi meg az egyes hivata­
lokban fizetett tisztviselők által elkö- j 
vetett nyílt zsarolásokat a nép zse­
bére ?

Vagy csak egyetlen egy esetben hal­
lottuk volna tőle, hogy ezen vakmerő 
emberekkel szemben kik a város meg­
rontására igyekszenek, felemelte volna 
tiltakozó szavát, s megmondotta volna, 
hogy Uraim! én nem azért lettem e 
helyre állítva, hogy ilyen s hasonló 
eljárásokat össze tett kezekkel nézze, j 
ezt én meg nem tűrhetem, mert a fe- \ 
lelösség tudata és a bennem helyzet 
nagy bizalom ezeknek ellentmondanak, 
de úgy látszik csak arra alkalmas, hogy 

! mások felett basáskodhasson s meg 
nem engedett módon gorombáskod- 
hasson.

Különben is szerény véleményünk 
szerint ö abban a korban van, midőn 
az emberből ismét gyermek lesz. A 
működésben lévő tengely kiesik az 
agyból, s igy mentői tovább tölti be 
azt a helyet, annál nagyobb bajt s kárt j 

; idézhet elő a városnak.
Vagy nézzétek meg a hajóhidat mely­

ről kimerítő és részletes tudósítást ad­
tunk múlt heti számunkban, ha a bir­
tokosság érdekét ö szemelött tartja^ I

forinttal igen kéuyes helyzetből szabadí­
totta ki. Guszti a maga részéről ezt meg­
hálálta, a meunyibeu Ferinek egy lovagias 
ügyét ügyesen a magáévá tette, s helyette 
olyau kardvágást kapott, hogy hónapokon 
keresztül betegágyban sínylette.

Feri nemsokára örülhetett barátja fel­
épültén ; gyöngéden szeretett édes anyja 
meghalt, s ez mindennél mélyebben sújtotta. 
Guszti azóta vele töltötte az estéket; vigasz­
tal gáttá, hogy a halál az életnek csak egy 
változása, és hogy ellene fellázadni nem 
méltó az értelmesebb egyének . . . Viszont 
Gusztit a vigasztalás irgalmas cselekedete 
közepeit lesújtotta egy dráma, mely saját 
családjában játszódott le, s mely arra kény­
szeri tette nővérét, hogy férjétől elváljon. 
Most Feri követett el minden lehetőt a 
maga részéről, hogy nemcsak összekötteté­
seinél fogva a válást siettesse, hanem, hogy 
a szegény nőt valami jó állásba juttassa.

Uyformán folytatódott ez a gyermekkori 
barátság.

Egy este együtt vacsoráitak egy város­
ligeti vendéglőben és beszélgetésük olyan 
volt, mint többnyire ; hosszú szóáradat 
Guszti részéről a merész állítások, melyekre 
Feri csak rövid és bátortalan ellenvetése­
ket koczkáztatott. Mikor a fekete kávénál 
tartottak, Feri kinyitotta szivartárczáját és 
odatartotta Gusztinak, ki visszautasító moz­
dulattal azt mondta:

— Köszönöm, nem szeretem a szivarjai­
dat, nem izleuek.

Meleg nyári estén történt, a levegő szinte 
fojtó volt.

— Első Ízben történik, hogy szivarjaim 
felől pauaszkodol, felelte Feri, szivartár­
czáját becsukva.

— Talán úgy találod, hogy rendesen na­
gyon sokat szívok el belőlük ? kérdezte 
Guszti éles hangon.

— Nem, víszonzott a másik. Azt nem 
mondom . . .

Egy ideig némán maradtak. Néhány perez 
múlva Guszti felszólalt :

— Valid be, hogy sokszor gondolsz arra 
a néhány ezer forintodra, és mint afféle okos 
üzletember, azt mondod magadban, hogy 
elég hosszú ideje tartozom vele . . .

Azt hiszem, sohas-em fejeztem ki olyast, 
a mi ilyen föltevésre jogot adhatna . . ,

— Kifejeztél ! ? mintha egyáltalán képes 
volnál, valamit kifejezni ! veié közbe Guszti 
lenézően. Különben is, ha lezár nők száma­
dásainkat, nem tudom melyikünk, maradna 
tartozásban. Ha olyan füledt a levegő mint 
most, akkor vau a hónom alatt egy kis ba­
rométer, mely emlékezetembe hozza, hogy 
életemet koczkáztattam miattad. Aztán el­
raboltad tőlem azt az egyetlen nőt, a kit 
valaha szerettem, ügy hiszem ez felér a te 
rongyos pár ezer forintoddal ?

hogy szabad ő neki mint bírónak 31000 
frtot azért kiutalni? annélkül, hogy 
meggyőződött volna, hogy mit s ho­
gyan építettek? mikor a mostani épít­
kezésnél kitűnt, hogy még csak arra 
sem terjedt ki a nagy szakértők figyelme, 
hogy a hajóhíd az apadás, vagy áradás 
folytán lejebb vagy feljebb vihető le­
gyen.

A közgyűlésnek pedig úgy akarnak 
beszámolni a felmerült és kifizetett 
költségekről, melyeket egy áll naplóval 
igazoltak, hogy 26000 frtba került, 
hogy az a hid eddigi jövedelmét a 
reá fordított költségekből leütésbe hozták.

A nyomorultakért.
A szerencsétlenség minden alakban szá­

nalomra indítja az embert. Sajnálkozunk, 
ha béna egyén nyújtja felénk csonka karját 
alamizsnáért esdve, megdöbben a szivünk, 
ha a testileg nyomorék vonszolja előttünk 
járásra képtelen végtagjait. A könyörülő 
emberi szív alamizsnát nyújt, a szerencsét­
lennek s fohászt az egek urához, nogy hi- 
sonló sorstól mentsen meg mindenkit.

De vau ennél még nyomorultabb sors is. 
A mikor ép tagok, ép értelem mellett egész­
séges, munkabíró egyén vau tétlenségre 
kárhoztatva, mert nem tudja magát meg­
értetni, a ki ha beszélni tudna, nem ala­
mizsnáért könyörögne, hanem munkát kérne, 
melylyel becsülettel szerezhesse meg ke­
nyerét, mig igy az alamizsnát sem tudja 
kikoldului, mert néma.

Majdnem minden falunak vau ilyen sze­
rencsétlenje, némelyiknek több is. Régi idő­
ben nem hitték el, hogy ilyenekből is lehet 
derék embereket nevelni, de ma már több­
szörösen be vau igazolva, hogy ha intézetbe 
mehetnek, nemcsak mesterségeket tanulnak 
meg, hanem beszélni is megtanítják őket.

Édes hazánkban nagyon sok ezeknek a 
szerencsétleneknek a száma. Az 1890-iki 
népszámlálás Magyarországra 16073 siket­
némát matatott, ki ebből Csongrád megyére 
197 esik. Hány jő munkás válhatnék ezek­
ből, ha tanítva lennének, a minthogy az a 
néhány száz, a kit, Váczon, Budapesten, Ko­
lozsváron, Temesváron és Aradon képeztek 
emberré, mindauuyija maga keresi a kenye­
rét. Vau ezek között betűszedő, asztalos, 
szabó, czipész, kőmetsző, szobrász és más 
foglalkozást űző.

Németországban több gyáros, vállalkozó 
Írnok is találkozik köztük, Amerikában pe 
dig, a hol legtöbb gondot fordítanak reájuk, 
még siketuéma pap, tanító postatiszt stb. 
is van.

— De, részemről legalább, sohasem tet­
tem miatta szemrehányást, soha ! kiáltotta 
Feri.

Újra szótalanul maradtak, mindaketten 
elgondolkoztak.

Hosszabb idő múlva szinte egyszerre for­
dultak egymás felé. Feri révedező szemében 
ugyanaz a kifejezés tükröződött, mint Guszti 
szkeptikus pillantásában: a csodálkozás ki­
fejezése, a kétely, az irónia ; majd hogy 
nevetve fakadtak tőle :

— Mire gondolsz ? kérdezte Guszti, ösz- 
tönszerüleg halkitva beszédjét.

— Hogy mire gondolok? felelte Feri las­
san. És te ?

— Ugyanarra a mire te és mindjárt meg 
is mondom. Azt hiszem, hogy egy negyed­
század óta egymásnak csak terhére voltunk, 
hogy soha ki nem álhattuk egymást.

— Igaz, bóliutgatott Feri egyszerűen.
— Még egy pillantást váltottak, für­

készve, mintha csak most ismerték volna 
meg egymást.

— Hirtelen Guszti felkelt.
— Jő éjt! mondta, s ezzel elhagyta a 

kertet.
— Pinczér, fizetni! mondta Feri nyugod­

tan, késével megcseuditve poharát.
így végződött az a hires barátság, a 

mely egy negyedszázadot tartott.



ü

1897. Julius 25.

Magyarország még nagyon hátra van ezen , 
a téren. Az elmúlt évben csak 40 sí két, né- í 
mát neveltek, a mig ugyan ezen időben j 
Németországban 6000, Amerikában 7000, sőt 
Ausztriában is 1200 volt az intézetben ta­
nítottak száma. Nagy baj az, hogy az állam 
csak az utóbbi időben kezd velük s okta­
tás ügyükkel behatóbban foglalkozni, de 
mert a tanítás nagyon költséges — egynek- / 
egynek a tanítása 200 — 400 írtba kerül j 
évente — sokat nem tehet a pénzügyi hely- | 
zet mostohasága miatt.

Ennél is nagyobb baj, hogy maga a kö­
zönség tájékozatlan, azt sem tudja, hogy 
vau-e intézet; a szülök, a kiknek ilyen sze­
rencsétlen gyermekük vau, nem érdeklődnek 
irántuk s rendszerint már akkor kérdezős­
ködnek, a mikor gyermekük a tanítási kort 
lulhaladta s többé fel nem vehető.

Találkoznak azután igen sokan, a kik 
ha arról vau szó, hogy a siketnémákat is 
tauitaui kelleuék, azt mondják: tegye az ! 
állam, ez az ő érdeke. Hiszen igazuk vau 
nekik, de ugyanezzel a joggal kívánhatnánk, 
hogy mindenféle iskolát az állam tartson 
fenn, mert bármi történik is egyesek taní­
tása és nevelése érdekében az mind állami I 
érdek, s mégis mit látunk ? Községek tes­
tületek, egyházak sőt magánosok is vetél­
kednek, hogy iskolákat és olyan intézmé­
nyeket létesítsenek, a ho! munkabíró és 
értelmes egyénekké képezik ki a gyerme­
keket, csak éppen a legszerencsétlenebbek, 
a sikeluémák, vakok és hülyék nevelésével 
és tanításával nem törődött senkisem a leg­
utóbbi időkig.

Valóban hézagpótló munkát vau hivatva 
teljesíteni a a nemrég alakult „Testi és 
szellemi fogyatkozásban szenvedőket gyá- 
molitó országos egyesület,“ a mely felada­
tául tűzte ki, hogy a nagyszá . u szerencsét­
lenek sorsán javítson, mert a 16073 siket- 
némán kívül 15430 vak és 15908 hülye is 
vau Magyarországban s összesen csak 9 in­
tézet : 8 a sikeluémák, 1 a vakok és 1 a 
hülyék számára, úgy, hogy ezeknek a sze­
rencsétleneknek óriási száma még ma is 
állatias sorsnak néz elébe.

Ez a^ jótékony egj^esület, a melyek véd­
nöke \ aszary Kolos bibornok herczegérsek, 
elnökei pedig Gróf Batthyány Gézáué és 
Rakovszky István állam száuiszéki elnök, 
tág körű működést fejt ki a szerencsétlenek 
szülőinek, segélyezi a szegényeket, s inté­
zeteket és iskolákat létesít úgy a vagyo­
nosabb szülők, valamint a szegényebbek 
számára is. Különös gondot fordít a sze­
reidét lenek ipari kiképzésére s a felnőtt 
iparosok munkáinak értékesítésére.

Ez a kiválóan humánus egyesület a leg- 
nagyobbmérvü támogatást érdemli meg s 
mert a tagsági dijak oly csekélyek, p. o. a 
rendes tagok évi 1 frtot, a pártolók 5 irtot, 
az alapitó tagok pedig egyszersmiudeukorra 
25 frtot fizetnek, a miknek fejében az egye­
sület „Kalauz“ czimü hivatalos havi közlö­
nyét is kapják lehetővé teszi, hogy még a 
legszegényebb sorsban levők is hozzájárul­
hassanak a szerencsétlenek megmentésére 
irányuló magasztos emberbaráti munkához.

Mi magunk is melegen ajánljuk ezt a 
nemes czélu egyesületet olvasó-közönségünk 
figyelmébu s egyúttal felhívjuk a figyelmet 
arra, hogy az egyesület titkári hivatala, 
mely Budapesten Vili. kér. Sándor-utcza 
38 sz. alatt van, felvilágosítást nyújt a si* 
ketuémák, vakok vagy hülyék érdekében 
hozzá intézett minden kérdésre.

Ujdonságo k.
— Villámcsapás. Szerdán d. u. nagy vi­

har vonult keresztül határunkon, a kisebb- 
szerű felhőszakadást az erős szél csakha­
mar tova hajtotta. A vihar közben váro­
sunkban több helyen lesújtott, a villám, 
a Tösmagi-féle ház udvarán is hol Kakucska 
Mária gyermekét a ház folyosóján fürösz- 
tötte mi közben valamiért a szobába tért, 
mikor pedig vissza jövet az ajtóhoz ért 
a villám oly erővel sújtotta, hogy menten 
szörnyet halt. A hözelbeu levő kisgyermek­
nek baja nem esett.

— Az aratás megyeszerte csendesen fo­
lyik s ha az idő kedvez a munkálatoknak, 
ma-holnap be is fejezik. A mi a búzater­
mést illeti, azzal nem igen dicsekedhetnek 
gazdáink, mivel általában véve a termés

TISZAVIDÉK

— közepes. A kukoricza azonban mindenütt 
szépen fejlődik s bő terméssel kecsegteti 
gazdáinkat, a mi a kedvező időjárás folytán 
remélhető, is.

— A hódmezővásárhelyi méregkeverök bűn­
ügyében a végtelen hosszúra nyúlt tárgya­
lások befejezte után f. hó 23-áu hirdette 
ki dr. Konraclsheim törv. elnök az Ítéletet, 
mely a következő : Özv. Aracsí Sáudorné, 
Jáger Mari, a fővádlott, bűnös Csordás Nagy 
Andrásué és a Varga Julianna elleni gyil­
kosságban, mint bűnsegéd, bűnös a Mucsi 
Mihály és a Köti Julianna elleni gyilkos­
ságban, s bűnös ezenkívül, mint felbujtó és 
értelmi bünszerző is; mindezeknél fogva 
kötél általi halálra Ítéltetik. Túri Mihályué 
Varga Lidia, bűnös a Varga Julis meggyil­
kolásában s ezért kötél általi halálra ítélte­
tik. Hódi Pálué, Csordás Nagy Lidia bű­
nös a Csordás Nagy Andrásué és a Varga 
Julis elleni gyilkosságban ; büntetése: kötél 
általi halál. Bán Ferenczué, Szappanos Ju­
dit bűnös a Varga Julis elleni gyilkosság­
ban, s ezért kötél általi halálra ítéltetik. Özv. 
Mucsi Nihályné, Tóth Lidia bűnös a Mucsi 
Mihály elleni gyilkosságbau ; 92. §• alkal­
mazásával életfogytig tartó fegyházzal suj- 
t.atik. lfj. Horváth Jánost bőuösuek mon­
dotta ki a törvényszék anyjának, Kalocsai 
Erzsébetnek meggyilkolásában, mint tet­
test és őt a btkv 92. § áuak alkalmazásá­
val életfogytiglani feqyhazra Ítélte. Gulyás 
Kiss Sámuel, a hetedik vádlott bűnös a 
Köti Kiss Julianna ellen elkövetett gyil­
kosságban, mint bűnsegéd. Büntetése 6 évi 
fegyház, melybe a másfél évi vizsgálati fog­
ság beszámittatik. A vádlottak és védők 
valamennyien fel l eb ez te k.

— Fináncz járás. Napok óta házról-házra 
járnak a fiuánczok s mindazon eladókat 
vallatják kik a legutóbbi időbeu valamely 
ingatlant eladtak ; megtudandó, hogy az el­
adás által nem e lett a magas kincstár a 
vevők által megkárosítva, ügy halljuk igen 
sokan bevallották, hogy a szerződésben nem 
a kialkudott vételár lett beillesztve, s még 
inkább meg kell ütközni azon szomorú tény 
fölött, hogy az adás-vételről szerkesztett 
tzerzodések majd mind a II. jegyzői hiva­
talba lettek gyártva, s így a hivatalban 
működő jegyző nem csak azon felek érde­
két uem képviselte ielkiismeretessen, kik 
busássau megfizettek semmittevő eljárá­
sáért, de magát a kincstárt tudva, szándé­
kossá« megkárosította, ügy látszik, nem 
akad városunkban senki, ki ezen visszaélése­
ket észre venné, mert a jobblétre szendé­
iül t párt szoros érdeke úgy kívánja. A 
„Csongrádi Közlöny“ 27. számában olvas­
tunk egy közleményt, melyben el vagyon 
mondva, hogy Özv. Viucze Mihályué milyen 
megbízatásban részesítette a II. jegyző urat, 
és azt is tudomásul vettük, hogy mennyire 
felelt meg auuak, de azt még uem tudjuk, 
hogy azon nagymérvű visszaéléssel szemben, 
mit szándékozik a tisztelt Főszolgabíró ur 
teuuui ?

— Meghívó. 1897. évi julius hó 25 én, va­
sárnap, a Magyar Király szálló kerthelyi­
ségében Farkas Balázs kedvelt zenekara 
közreműködésénél táucz-koszorú rendeztetik.
A láuczkoszorut megelőzőleg d. u. 2 órakor i

3. oldal.

mennyel egybekötve. Első dij: egy 10 ko­
ronás arany; második dij egy üveg franczia 
bor; harmadik dij egy díszes tajtszipka.

— Halálozás, Az elmúlt héten tették örök 
nyugvó helyére Fekete Sámuel földbirto­
kost. A 75 éves aggot különösen az utóbbi 
évekjiagyou megviselték s rövid szenvedés 
után "végelgyengülés következtében hunyta 
le szemeit" az örök álomra.

— Tánczmulatság. A kuu-szentmávtoni 
„Kath. Kör“ f. évi julius hó 25-én saját 
helyiségében pénztára javára zártkörű táucz- 
mulatságot tart, melyre városunkból is töb­
ben fognak átrándulni.

— Elárverezett bitang-lovak. Mintegy hó­
nappal ezelőtt egy czigáuykaraváu vándo­
rolt keresztül városunkon. A vá.idorczigá- 
nyok birtokában oly lovak is voltak, me­
lyeknek járlatai hamisak voltak, a valószí­
nűleg lopott lovakat az elöljáróság letar­
tóztatta s f. hó 23-áu el is árvereztette. A 
három állatért 240 frtot kapott be a lóelár­
verező bizottság.

Selyem-damasztok 65 krtól 14 fit 65 krig
méterenként — valamint fekete, fehér színes 
HENNEBERG-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként sima, csikós, koczkázott, mintázott 
damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség 
2000 szia és mintázatban stb. a megrendelt áru 
postabér és vámmentesen a 
házhoz szállítva mintákat 
postafordultával küld : HENNEBERG G. (cs. és kir. 
udvari szállító) jelyemgyára Zürichben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros, levelező-lapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt 
megrendelések pontosan elintéztetnek.

Majdnem

eooo POBINT
lesz díjtalanul kiosztva

. ;«\*v.

„A. Hí É T“
kiadóhivatala által. A díjkiosztáson, valamint a 
kiadóhivatal által nyújtandó tisztességes és jöve­
delmező mellékkereseten, (biztos állásra való ki­
látással) részt vehet mindenki (nő vagy férfi) ki 

a következő talány megfejtést beküldi.

A s Zeren cseabát Rakse géde,
A ki ezen talányt meg tudja helyesen fejteni, 

az küldje a megfejtést és 35 krt. postabélyegben 
a pontos czimével A LÉT kiadóhivatalának, 

BUDAPEST, V.
Minden egyes beküldőnek egy rendkívül érde­

kes, díszes kötésű könyv lesz bérmentve meg 
küldve. Azonkívül

8 osztályban, 1500 főj utalom
majdnem

SOOO frt összértékben
köztük jutalmak: 1000, 800,750,500, 300, 250, 
200, 150,100 korona s. i. t. értékben lesz kiosztva 
olykép, hogy bárki is mind a 8 osztályon részt 
vehet s igy 8 legelső főjutalomra is tehet szert. 
A közelebbi felvilágosítást valamint a jutalma- 
zottak névsora és czi me a »LET «-ben lesz köz­
zétéve.

Íi,í^8p*#^di
Vau szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét a Szentesen, I. tized 193. szám 

alatt lévő irodánkra fölhívni s tisztelettel fölkérni, hogy ha akár birtokszerzési, akár pedig be­
táblázott drágább kamatú adósságának kifizetése czéljából rövid vagy hosszabb idejű törlesztéses

OLCSÓ PÉNZKÖLCSÖN»!!
szüksége volna, hogy hozzánk, alól Írott czimhez teljes bizalommal fordulni méltóztassék, miután 
általunk az óhajtott olesó pénzkölcsönhöz a lehető legrövidebb idő alatt juthat.

A tőkét nem hell külön törleszteni, miután a töke és kamat együttesen tör­
lesztetik és a meghatározott időre az egész adósság elfogy.

A készpénz kölcsönök 3‘V/o, 4°/0, 4V//o és 5"/0 kamatra kaphatók, megfelelő 
tőketörlesztéssel 10 évtől 50 évig terjedő visszafizetés mellett.

ZEUöleg-es Icölteégr nincs semmi.
Szükséges iratok: telekkönyvi kivonat, karaszteri birtokiv, adokonyv. , .
Racradia meg tehát minden birtokos az alkalmat, hogy regi, drágább kamatú adósságait az

általunk fölajánlott olcsóbb kamatú kölcsönnel fölcserélje, hogy minél előbb szabaduljon a su-
1 , I 1 .«I xiszteietteilyos terneKtol. r ■■ rt

BANK- és JELZAL0G-K0LCS0N-UZLET
SZENTESEN, I., 193. Szathmári liszt kereskedő házában.

IP-WSNái
|8***F^|



A Al d s4 1 T I S Z AV IDEK. 1897 julius 25.

A »REFORM TANMÓD VEZETŐSÉGE«, 
hogy a maga nemében páratlan a pe -ig p ysí 
ológiai szaktekintélyek által elismert psychó- és 
phyaiológiai következetességen alapulő tnnlolya_ 
main (levél szerint is) résztvevők kozott (no 
vagy férfi) több mint

15000 KORONA
dijakat oszt ki oly ezélból, hogy ezen tanmódot 
amely mindenekelőtt a tanulni óhajtót^ megta- 
nitja tanulni, s egyben ennek emlékezőtehetsé­
gét a tökély legmagasabb fokára emelni törek­
szik, s csakis akkor kezd a tula,donkepeni tan­
tárgy tanításához ha a tanuló ein.ékezotehetscge 
az illető tantárgy fel foghatására kellően eloke.sz.it- 
teteit, — mindenütt ismeretessé tegye adja a kö­
vetkező dij talányt.

A g Yakor lat itt Ud Á s 
N. n. N. n. H. n. N. n. N. n. k ire 

h Asz nos
A ki ezen talányt helyesen megtudja fejteni 

küldje azt és 40 kr. postabélyeget a P011^ Je­
niével a REFORM-TANMOD »F. G.« \ EZL-

TŐSÉGEHEZ,
Budapest, Váczi-körút 47.

Minden egyes beküldőnek egy rendkivfil érde­
kes, díszes kötésű könyv tesz bérmentve meg­
küldve. Azonkívül

8 osztályban 1500 főj utalom 
több mint 15000 korona

összértékben köztük 1000, 800, 750, 500, 300, 
250 200 150, 100 korona s i. t. értekben lesz 
kiosztva, elykép, hogy bárki is mind 8 osztályon 
vehet részt s Így 8 legelső fojutalomra is tehet 
szert. Közelebbi felvilágosítások valamint a ju­
ta Imazottak névsora és czime más helyen lesz 
közölve.

<

FEHÉR MIKLÓS gépgyáros
4X

ajánlja a

m. hír. államvasutak yöscseplókeszlelell,
továbbá a legújabb szerkezetű magánjárókat és mindennemű egyéb 
gazdasági gépeket u. m.: ekéket, boronákat, hengereket, vetögépeket, 
(cirkulár)-kör-fürészeket, malomberendezéseket, trieuröket, darálókat, a

legjobb peronoszpora- 
fecskendöket, szecskavá­
gókat, bakkerrostákat stb. 
stb. kedvező fizetési fel­
tételek mellett legjutá- 
nyosabb árakon, hitelké­
pes vevőknek több évre 
terjedő részletfizetésre.

Leégett m. kir. állam- 
vasúti cséplők keretei 
készpénzért beváltatnak,

valamint régi gépek ujjakkal becseréltetnek.
Cséplési idényre vevőimnek megbízható gépészekről szívesen gondoskodom, 
Képes árjegyzék kívánatra bárkinek Ingyen és bérmentve.

zFEHÉzEe üvCXk:lós

Budapest, IX., Üllői út 23. sz. (a »Köztelek« mellett.
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Drossier Károly
^s. és k. szab. gazdasági gépgyár, vas és érczöntöde

Budapest VI. Váczi körút 59. sz

A lapít tat ott —• 1866-bau.

!

m

Ajánlja saját gyártmányú legkitűnőbb kivitelű 
szabadalmazott gözcséplökészleteit, melyek a ma­
gyar gazdasági viszonyoknak legczélszerübben meg­
felelnek és az összes gazdaságba vágó gépeit.

Kizárólagos képviselőség Magyarország részére

LANZ HENRIK mannheimi czégtöl,
mely elismert legnagyobb és legjelentékenyebb gyár
gőzmozdonyok és cséplőgépekben utóbbiak három­
szori légtisztitásra berendezve.

Ezen készletek minden eddigi versenyeséplésnél az
összes versengő belföldi és angol gyártmányokat 
legmagasabb kitüntetéssel legyőzték. Ezek tehát a 
világ legjoob gözcséplökészletei. 20—20

Képes árjegyzékkel
bérmentve, felvilágosítással készséggel szolgálunk.

©fi
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SANGERHAUSENI GÉPGYÁR MAGYARORSZAGI GYÁRTELEPE.
BUDAPEST, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 1443.
------- - ------------ asm**----------- - ■■ — ..—

Első „egyedüli magyar special gépgyár,
a mely az összes mezőgazdasági iparágak számára szükséges

gépeket gyártja.
Gazdák és iparosok számára mint hajtó erő rendkívül 

előnyös a

„Boff&eistax-félo górna or“
a legjobb, a legolcsóbb és legbiztosabb gőzgép. Fűthető szénnel, 
fával, cserrel és minden egyéb hulladékkal. Minden nagyságban 
\ lóerőtől kezdve gyártjuk.

A Hofímeister-motoi“
rendkívüli előnyei folytán minden eddig ismert hajtóerőt fö­
lülmúl. Felállítható bárhol, semmi alapozás vagy falazás nem 

szükséges, állhat szilárdan vagy szállítható.

A ,Hoffmeister-motor‘
megszerzését gazdáknak és iparosoknak a legmelegebben ajánl­
hatjuk. — Leírással, felvilágosítással, árjegyzékkel szívesen

szolgálunk.
Képviseletre ajánlatokat elfogadunk.

wmm

A M. KIR. Á LL AMV ASüT A K CÉJ GÉPGY ARÁN A K Vezértoynöksége
BUDAPEST, Váczi-körut 32. sz. a.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplögarnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ loko- 
mobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, göz-kukoriczamorzsolóit, Stibor-féle körfűrészeit, kaszáló és

aratógépeit, továbbá S A C K-féle ekéit, vetögépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.
A Fairbanks-féle mérleggyár kizárólagos képviselete, Árjegyzék ingyen és bér mentve.

Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában Csougrádon.


